
Küre'deki eski bakır yatağı ile yeni keşfedilen

Aşıköy yatağının ve Karadeniz orta ve doğu

kesimleri sahil bölgesinin metallojenisi

Bu makalede Küre bölgesindeki iki
bakır yatağının metallojenisi ile meşgul
olacağım. Bu yataklardan biri çok za-
manlardanberi işletilmiş ve bugün tü-
kenmiştir, îkinci yatak (Aşıköy yatağı)
bu makaleyi yazan tarafından 1938 se-
nesinde Küre civarında fakat bu bölge-
deki bütün eski imalâtın dışında keşfe-
dildi.

Küre bölgesi jeolojik hartasının lö-
veleri yapıldığı sırada bir patikada iler-
lerken, ormanla kaplı Lias şistleri için-
de hafifçe kırmızı renkli bir leke gör-
düm. Buradaki tektonik hatların esas is-
tikametini jeolojik hartamdan bildiğim-
den patikadan ayrılarak cenuba doğru yö-
neldim. Kısır sahrelerden müteşekkil bir
sahadan geçtikten sonra kesif bir orman-
da belli belirsiz bir limonit aflörmanı
buldum. Limonitsiz başka bir geçitten
geçtikten eonra, pek yaygın bir demir
takkesini temsil eden büyük bloklarla
karşılaştım.

Eski Küre madeni evvelce pek mü-
him bir maden olmuştu. Filhakika bu ya-
tak yakınında % 66,5 FeO ihtiva eden

Yazan: V. Kovenko
Maden Mühendisi ve Jeolog

2 - 2,5 milyon ton kadar cüruf-vardır (*).
Bu da bu yataktan en az bu miktar ba-

Küre Madeninin Tarihçesi: l — 1453 ta-
rihinde Osmanlı İmperatorlarından İstanbul'u
zaptetmiş olan Fatih Sultan Mehmet bir müd-
det sonra (Pontos) Hükümetini zapt için Kara-
deniz'e bir filo göndermişti.

Bu filonun yiyecek ve içeceğini Sinop'a gel-
diği zaman, o sırada Kastamonu'da bulunan İs-
fendiyar oğulları tarafından temin edilecekti.
Kastamonu beyine bu masraflara karşılık ola-
rak (Kürei Nühas) bakır madenlerinin hasılatı-
nın gösterildiği tarihlerde kayden sabittir.

2 — Halkevleri Dergisi olan (Ülkü) mec-
muasının XII. sayılı ve 368 numaralı yazısında
Küre Madeni hakkında Şer'î Mahkeme sicille-
rinden alınmış bir makale vardır. Bu makelede
Küre'de maden çıkarılarak bakır, kükürt ve ka-
raboyanın İstanbul Tophanesine gönderilmesi
ve badema her sene Tophane'de dökülecek top-
lar için 8032 okka bakırın bu meyanda kükürt
ve karaboyanın muntazaman gönderilmesi hak-
kında o zamanki Kastamonu mütesellimine bir
ferman yazılmakta idi. Bu ferman bundan 229
sene evvel yazılmıştır. İşte bu tarihte Küre Ba-
kır Madeni işletilmiş olduğu kayden anlaşıl-
mıştır.

(*) Bu rakam Prof. V. Nikitinin raporun-
dan alındı.
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kırlı pirit çıkarılmış olduğuna delâlet e-
der.

İş tarzına ve galerilerin maktaına
göre burada ilk çalışmalar Hellenler ve-
ya Romalılar zamanında yapılmıştır. Ta-
rihî vesikalara nazaran madem Osmanlı
idaresi devrinde de bundan lâakal 500 se-
ne önce tekrar açılmıştır. Birinci dünya
harbinden önce Balya - Karaaydın Fran-
sız Şirketi burada iki sene süren oldukça
büyük ölçüde araştırmalar yapmışsa da
bir şey bulamamıştır. Harpten az sonra
bu bölge Polonya hükümeti hesabına Le-
ningrad Maden Mektebinin eski profe-
sörlerinden rahmetli V. Nikitin ve O.
Czezat tarafından tetkik edilmiştir. Ni-
hayet 1939 senesinde, Maden Tetkik ve
Arama Enstitüsü, Balya Şirketi'nin baş-
ladığı araştırmalara devam ederek "eski
madenciler" tarafından istismar edilmiş
olan büyük sütunu bulmuştur. Yatağın
bakirli kısımları maalesef eski madenciler
tarafından alınmışsa da kalan az piritli
kısım halen Karabük'te asitsülfürik ima-
li için M. T. A. tarafından istismar edil-
mektedir.

STRATİGRAFİ

Lias ve Jürasikten Kretaseye geçiş

Karadeniz'deki İnebolu limanı ile
Küre şehri arasındaki bölgenin (2 nu-
maralı hartaya bakınız) en eski ve en
yaygın rüsupları bayii şiddetle rekrista-
lize olmuş kalker sıraları taşıyan Lias
flişidir. Bu kalker, bilhassa intrüzif sah-
reler bölgesinde diskordans halinde Lias
flişi üstünde bulunmaktadır. Ekseriya
breş şeklinde olan bu kalker sıralarında
Polipye, Briozoer, Ekinoderm ve Forami-
nifer bakıyeleriyle (*) Pseudocyclamma-
cinsleri, Coscinoconos alpinus LEUPOLD
ve C elongata LEUPOLD'lar vardır. Bu

(*) S. Erk tarafından tâyin edilmiştir.

Foraminiferler Jürasikten Kretaseye ge-
çişe aittirler. Küre'nin 30 - 45 Km. şi-
mal batısında iki yerde bu kalkerler için-
de fena muhafaza olunmuş Ammonitler
buldum. Kara flişin yaşı henüz pek iyi
bilinmiyor, çünkü bu fliş; umumiyetle
fosilsizdir. Fakat ahiren Küre şehrinde,
koyu boz renkli arjilli şistler içinde, Dr.
Stchepinsky tarafından Sinemüriene ait
Arietites latisulcatus QUENSTEDT ola-
rak tayin edilen bir çukur kalıp parçası
buldum. Küre yakınında bu fliş içinde
nadiren greler ve diabazik yeşil tüfler
bulunmaktadır.

Malm

Flişin üstünde transgresyon halinde
üst Malm bulunmaktadır. Küre'nin pek
yakınında (cenup batıda ve şimal doğu-
da, 3 No. lı hartaya bakınız) sık sık, Lia-
sa ait kara ve boz şistler üzerinde, tadil
edilmiş flişten ve indifaî sahre çakılların-
dan müteşekkil bir kaide konglomerası
görülmektedir; bu çakıllar beyaz mikalı
granit, diabaz, porfirit ve nadiren ande-
zit gibi şeylerdir. Bu konglomeraların
üstünde. M. Alloiteau tarafından Stilos-
milia Michelini MILNE-EDW. olarak tâ-
yin edilen iyi muhafaza olunmuş polip-
yeler bakımından oldukça zengin beyaz
kalkerden müteşekkil falezler yükselmek-
tedir. Bu polipyeler Kiméridgien'i veya
Portlandieni vasıflandırırlar. Pek az me-
yilli tabakalar halinde olan bu kalkerin
Lias flişindeki kalkerin ayni olması pek
muhtemelse de katı diabazlar kütlesi üze-
rinde bulunduğundan iltivalanmamış ve
ezilmemiştir (Bu diabazlar sadece faylan-
mıştır).

Ekseriya breş şeklinde bulunan kal-
kerler ihtiva eden bu Malm'a ait karafliş
ile sahil flişi arasında, Karadeniz kıyısı
civarında görülen uzun bir andezit şeridi
bulunmaktadır (2 No. lı hartaya bakınız).
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Üst Kretase

Kıyı flişi Kampanien - Maestrihtien'e
aittir; bu fliş şistli bir seriden, sonra Ka-
radeniz kıyısının daha yakınında marnlar,
dan ve havada dağılan arjilli (ardoisiers)
ve greli şistlerden, ve nihayet grelerden
müteşekkildir. Bu sahrelerin hepsi de iyi-
ce yatışmıştır. (10-30 santimetrelik kü-
çük sıralar halinde). Bu flişte, Lepidor-
bitoides sp. olarak tâyin edilen Maestrih-
tien Orbitoidleri ve çok büyük İnoceramus
döküntüleri buldum. Daha cenuba doğru
bu arazinin yerine küçük manganez ya-
takları ihtiva eden, Rozalinti, esmerimsi
kırmızı, pembe veya yeşilimsi marn ve
kalker tabakaları kaim olmaktadır. Niha-
yet Lias flişinin cenubunda Üst Kretase-
nin başka bir fasiesi bulunmaktadır. Bu
fasies sarı ve boz renkli, çok greli ve yu-
muşak, bir Miosen molası görünüşü ar-
zeden marnlardan, keza kumlu olan arjil-
lerden ve ince grelerden müteşekkildir.
Fosiller boldur ve bilhassa Ostrea vesicu-
toris LMK-, henüz tâyin edilmemiş birçok
Ammonitler ve Ekintilerdir; bu sonuncu-
ların en çokluk olanı Ananchites ovata
LMK. ve Neithea quinquecostata SOW.
dır.

Eosen

Ödemiş köyü cenubundan (2 No. lı
jeolojik hartaya bakınız, bu köy Küre -
Kastamonu şosesi üzerindedir), orta Eo-
sene ait Discocyclin'ler, Pellatispira'lar
ve Nummulit'ler taşıyan beyaz kalker nu-
muneleri aldım (fosilleri Mr. Me Cammon
tâyin etti).

MALM ÖNCESİNE AİT ESKÎ
İNDİFAİ SAHRELER

İntrüzif abisal sahreler:

Küre bölgesinde intrüzif eski sahre-
ler oldukça boldur; bunların aflörmanları

NE ve bazan NW istikametinde olan baş-
lıca tektonik hatları takibederler. Bu
sahreler muskovitli pembe granitler ve
pembe kuvarsporfiritlerdir; bu iki sahre
kuvars bakımından çok zengindir (N) (*).

Kuvarslı dioritler nadir değildir, fa-
kat hemen hemen hiç kuvars ihtiva etmi-
yen asıl dioritlere (az miktarda tâli ku-
vars) daha az raslanılmaktadır. Bu sahre-
ler kısmen Malma ait kaide konglomera-
sında bulunmaktadırlar. Küre şehrinin şi-
mal batısında tamamiyle serpantinleşmiş
bir peridotit masifi bulunmaktadır. Bu
masifte küçük kromit inklüzyonları var-
dır (gayri kabili istismar).

Mikroskopla bakıldıkta bazan serpan-
tinin olivinden hasıl olduğu (örgülü ne-
siç) ve antigorit lifleri ihtiva ettiği görül-
mektedir. Bu antigorit lifleri bir istika-
mete yönelmekte olup muhtemelen pirok-
senlerden ve daha zayıf bir ihtimalle amfi-
bollerden hasıl olmuşlardır. Ayrıca karbo-
natlarla ve demir oksitleriyle dolu birçok
çatlaklar da görülür. Başka numunelerde
hayli bol rombik piroksenler de gördük;
bunlar harzbürjittir.

Hipabisal intrüzif sahreler:

En yaygın indifaî sahreler, Küre Ma-
deninde ve civarında bulunan diabazlar-
dır. Bu sahrenin türlü nevileri mevcuttur.
Yapısı ya intersertal, ya ofitik, ya çok
küçük tanelidir, yahut da billurlar halin-
dedir; bu billurlar güç de olsa Fedoroff
usuliyle tetkik edilebilmektedirler. Bu son
şıkta (N) billurların % 25 kadar anortit
ihtiva eden oligoklazlar olduğu anlaşıl-
maktadır. Fakat başlıca galeride (901 m.)
diabazlar ortalama % 44 anortit taşıyan
andezinler ihtiva etmektedir. Plâkmensler-
de ayrıca ortorombik pisoksenler görülür;
bunlar ekseriya aktinot tarafından çok u-

(*) (X) — prof. V. Nikitin tarafından tâ-
yin edilmiştir.
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ralitleştirilmiştir; aktinotle birlikte klo-
rit, epidot, klinozoisit, nadiren kalsit, si-
deroz ve kuvarz (muhtemeln keza tâli) bu-
lunur.

Bazı yerlerde diabaz amigdaloid bir
nesiç arzeder; bundaki kesecikler klorit,
epidot, kuvars, nadiren kalsit ve hattâ al-
bitle doludur. Bir plâkmensde Prof. V. Ni-
kitiıı natrolit mevcut olduğunu müşahede
etmiştir. Diabazik tüflerde de ayni kese-
cikler vardır.

Lias flişini kuvarsporfirit daykları
kateder; bunların yuvarlak parçalan üst
Malma ait kaide konglomeralarında bulu-
nur.

Genç magma safhasına ait
indifai sahreler

Küre'nin hemen civarında (şimal batı
ve cenuba doğru) kalevi sahreler oldukça
boldur. Bunlar peridotitler ve gabro'lar-
dır. Bu iki grupun sahreleri evvelkilerden
az ezilmişler ve pek az tegayyür etmişler-
dir. Şehrin içinden alınan gabro numune-
si (N) mikroskopla tetkik edildikte hipo-
ve 2V=kıymeti - 82 ve - 88° arasında
diomorf tanelerden ve % 82- 88 anortitli
bulunan kalevi plâjioklazlardan müteşek-
kil görünmektedir. Diallaj şu optik hassa-
lara maliktir: 2V=+ 52° ve Ng ^ [001]
= 38° — 40°. Diallaja bazı yerlerde klo-
rit ve aktinot tesir etmiştir. Gabro pek az
mütecanisttir. Ve ekseriya o kadar çok di-
allaj ihtiva eder ki sahreye Piroksenit a-
dını vermek icabeder. Daha nadiren, bi-
tovnit (%85 anortit, 2V= -72° ilâ - 78°)
in bolluğundan dolayı sahre lökokrattır
ve ancak pek az diallaj ihtiva eder. Plâji-
oklazlar oldukça sosüritlesmiştir; yalnız
billurların şeffaf olan ve terkibi çekir-
dekten farklı olan dış sahası bundan müs-
tesnadır. Dış saha % 40 An ihtiva etti-
ğinden daha hâmızîdir.

Ojitli Ve hiperstenli peridotit (Küre

civarında Kastamonu yolu kenarından a-
lınmıştır). Mikroskopla baktığımız zaman
oldukça büyük olivin taneleri ve daha az
miktarda hipersten görüyoruz. Aralıklar-
da çok daha küçük piroksen tanesi agre-
gaları görülüyor. Bu yerde bu sahre por-
takal kırmızısı renginde amfiboller ihti-
va ediyordu. Rombik piroksenler ve amfi-
boller poesilitik olivin inklüzyonları taşı-
maktadırlar. Şurada burada küçük manye-
tit billurları görülmektedir.

Amfibollu peridotit (bir evvelkinin
ayni yerden alınmıştır). Mikroskop altın-
da daha küçük ve renksiz ve nadiren por-
takal rengi amfibol billurları ile çevrili
oldukça iri ve yuvarlak olivin billurları
ve biraz manyetit görülür. Olivinin biref-
renjansı düşüktür (Ng - Np = 0,027,
2V = + 88°); portakal rengi amfibol için
Ng — Np = 0,017, 2V= - 84°. Pleokro
ism pek zayıftır. Olivin nadir bir forste-
rite tekabül eder. Tâli mineral olarak klo-
rit ile zoizit görülür.

Nihayet gabro — peridotit masifi ya-
kınlarında, diabazla tüfünün kontaktında,
yukarıda tarif edilen sahrelerden daha
hâmızî sahrelere raslanılmaktadır. Bunlar
da kuvarslı dioritler ve kalevi dioritlerdir.

Dioritler Prof. V. Nikitin tarafından
tetkik edilmiştir. Bu zat numunelerini
zikzak şeklindeki galeride, bu galerinin
büyük yamaç galerisi ile irtibatını temin
eden küçük baca civarından almıştır (ya-
maç galerisi, 901 m. galerisi denilenidir;
3 No. lı hartaya bakınız). Bu sahreler ve
bilhassa kalevi diorit çok küçük taneli-
dirler ve sarih bir tetkike elverişli değil-
dirler. Mikroskop altında kalevi diorit,
nisbeten az plajioklaz ihtiva eden oldukça
açık yeşilimsi esmer renkli ince bir amfi-
bol ağregası halinde görülmektedir. Bu
amfibollerde: 2V = -80°. Plâjioklazların
"macle" i küçük mikrolitlerinin ekstenk-
sion zaviyesi her iki "macle" taneleri için
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sırasiyle 22o — 35° ve 31° — 25° dir
(ekstenksion zaviyeleri umumiyetle 12°
ile 30° arasındadır). Binaenaleyh bu plâ-
jîoklazlar anortit bakımından oldukça
zengindirler.

Prof. V. Nikitin'in verdiği malûmata
göre bu zat, daha hâmızî ve daha küçük
taneli olan ve plâjioklazları tâyin edile-
bilen bir diorit içinde bu sahreye ait an-
klavlar bulmuştur. Daha hâmızî olan dio-
ritin dört tanesi şu neticeleri vermiştir:

1 inci "maclé" tane: % O An, % l
An, % 9 An, 2V = + 83°;

2 nci tane: 2V= + 83°;
3 üncü tane: %17 — 21 An;
4 üncü tane: %0 — 11 An.
Şu halde plajioklaslar ya albite çok

yakındırlar, yahut da oligoklaz — albit-
tirler. Plâjiokalzlarla birlikte pek az mus-
kovit veya serisit, pek az sosürit ve sa-
rımsı esmer renkli amfibol bulunmakta-
dır. Şurada burada manyetit billurları,
ve nihayet primer ve en çok tâli kuvars
görülmektedir.

Umumiyetle çok kompakt olan diğer
kuvars - diorit numuneleri aibitle müte-
rafik oligoklaz - albitten müteşekkildir-
ler (albit belki tâlidir). Amfiboller, daha
ziyade, kloritleşmiş, kalsifiye olmuşturlar
(veya yerlerini sideroz almıştır). Kuvars
ekseriya tâlidir.

Oldukça şiddetle tegayyür etmiş
lökokrat dayklar mevcut olduğunu da
kaydedelim. Bu dayklar Aşıköy ve Bay-
ramköy bölgelerinde bulunmaktadır (3
No. lı hartaya bakınız). Daykların istika-
meti takriben NNE dir. Bunlar inkıta ile
Aşıköy yatağından geçmektedirler. Kalın-
lıkları 2—5 metreden ibarettir.

Mikroskopla tetkik bu sahrenin ma-
hiyetinin ancak güçlükle tâyinine imkân
vermektedir. Böylece, küçük taneli hamur
içinde, bazan magma tarafından hafifçe
korrode edilmiş bipiramide, iri kuvars

billurları ekstenksiyon zaviyesi küçük
"maclé" az şeffaf ve inkisar endisi düşük,
pek tagayyür etmiş feldspat billurları gö-
rülmektedir. Bu plâjioklazların Fedoroff
cetvelinde tâyini şu neticeyi verdi: Ng —
Np — 0,0099. Şu halde plajioklaz hemen
hemen anortitsiz albite yaklaşmaktadır.
Başka "maclé" tane %32 An gösterdi. Bi-
raz daha fazla miktarda olmak üzere, ye-
rini tamamen serisite terketmiş kara mi-
ka da görülmektedir. Sahre çok lökokrat-
tır, kendisine albitli dayk — sahre veya
albitofir adı verilebilir; bu sahre Kuvars-
han Madenî sahresine pek benzer (4).

İNDİFAİ SAHRELERİN YASI

Lias öncesi sahreleri:

Dioritler, kuvarslı dioritler ve beyaz
mikalı pembe granitler bu bölgenin en
eski indifaî sahreleri olup muhakkak su-
rette Lias öncesine (hattâ belki de Pale-
ozoike) aittirler. Malm devrinin kaide
konglomeraları bu sahrelerden yuvarlak
çakıllar taşımaktadırlar, ve, daha mühim
olmak üzere, bu sahrelerin Küre Lias flişi
ile olan kontaktında kontakt metamorfiz-
mi alâmetleri görülmemektedir.

Küre'nin şimal batısındaki serpantin
ayni indifa safhasına bağlanabilir, çün-
kü bu serpantinin masifi mücavir sahre
olan Lias şistlerini kimyevî istihaleye uğ-
ratmamıştır. Bu serpantin (serpantinit)
peridotit ve hattâ başka femik mineral
bakiyeleri ihtiva etmemektedir. Serpanti-
nin sık sık hayli şiddetle ezilmiş olduğu-
nu bilhassa kaydedelim.

Üst Lias ile Malm arası sahreleri

Bu sahrelerin yeni bir indifa safhası
açmış gibi görünen en eskisi diabazdır. Bu
sahrenin teşekkülü alt Jürasıkten sonra
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vukubulmuştur, çünkü bu çağa ait flişi
kesmekte, fakat flişe nazaran transgresif
olan üst Malm kalkerini asla kat'etme-
mektedir. Şunu da ilâve edelim ki, diabaz
tüfü alt Jurasik flişi arasında tabakalan-
mış gibi görünmektedir (bu mesele kâfi
derecede aydınlatılmamıştır). Keza kay-
dedelim ki, üst Malmın kaide konglomera-
ları nadirce de olsa diabaz çakılları ihti-
va etmektedirler. Nihayet diabazlar sık
sık faylar tarafından kat'edilmekte ve
şiddetle tagayyür etmiş bulunmaktadır-
lar. Buna mukabil, peridotit - gabro ma-
sifleri tektonik faaliyetlerin tesirine az
mâruz kalmışlar ve bu sahreler nisbeten
az tagayyür etmişlerdir. Yaşlarına gelin-
ce, çıkıntı halinde içerisine girdikleri dia-
bazlardan genç olduklarını (gabrolarda da
çok vazıh diabaz anklavları vardır, l No.
lı fotoya bakınız) söyliyebiliriz, fakat di-
ğer taraftan bu sahrelere yalnız alt Me-
sozoik arazisinde raslanılmaktadır. Daha
Malm'dan itibaren bunlar görülmez olur,
ve gabro üstünde bulunan bu çağa ait
kalkerler hiç istihale etmemişlerdir. Ayni
magma safhasına bir de dioritleri ve ku-
varslı dioritleri (Küre Madeni galerilerin-
de) ilâve edelim- Kalevi dioritler hamızı
dioritler içinde anklavlar şeklinde bulun-
duklarına göre daha eskidirler. Bunlar
diabazları kesmekte ve Küre — Kasta-
monu yolundaki gabro - peridotitlere re-

fakat etmektedirler; içlerinde pirit ve kal-
kopirit damarcıkları vardır.

Bölgemizde üst Kretaseden itibaren
andezitler ve dasitler akmasiyle başka bir
magma devresi başlar. Kıy: flişindeki ba-
zı andezitlerin Miosene, hattâ Pliosene ait
almaları pek muhtemeldir. Levesi Dr.
Blumenthal (1) tarafından yapılan doğu-
daki bitişik bölgede de bulunan andezit-
ler — bazaltler için bunu daha kat'î ola-
rak söyliyebiliriz.

BÖLGESEL TEKTONİK VE BAKIR
YATAKLARI BÖLGESİNİN

TEKTONİĞİ

2 No. lı hartada gösterilen jeolojik
levenin kapladığı bölge müteaddit oroje-
nik devirlerin damgasını taşımaktadır.
Filhakika muhtelif iltiva manzumelerinin
ve muhtelif transgresyonların mevcut ol-
duğunu görmekteyiz, ilkin orta Trias

transgresyonu izlerini bırakmıştır. Dr.
Blumenthal (2) levelerinin cenup batısın-
da ve doğusunda (2 No. lı hartaya bakı-
nız) bu çağa ait kalkerler bulmuştuk.
Kafkasya ve Kırım iltivalanmalariyle
çağdaş olabilecek (?) üst Malm transgres-
yonunu zikretmiştik. Şu halde Küre'nin
iltivalan genç Simmrien iltivalarıdır.
Laramien safhasına tekabül etmesi icabe-
den üst Kretase — Eosen transgresyonu
Karadenizin bu bölgesinde de iyice görül-
mektedir. Şunu da kaydedelim ki, alt Eo-
sen denizi pazı yerlerde üst Kretase de-
nizinin hudutlarını aşmıştır. Bahis mev-
zuu jeolojik harta tetkik edilecek olursa,
bölgenin NE istikametli iltivalanmalara
mâruz kalmış olduğu şeklinde vazıh bir
intiba hasıl edilir. İntrüzif sahrelerin af-
lörmanları ("eski" kuvarsik dioritler,
pembe granitler, ilh. — Hersinien? —)
yukarıda söylemiş olduğumuz gibi bu is-
tikameti takip etmektedirler. Daha iyi be-
liren bir istikamet daha müşahede etmek-
teyiz: bu, üst Jurasik — alt Kretase kal-
kerinden müteşekkil tepelerin gösterdiği
NW — SE istikametidir. Jurasik flişi ta-
bakalarının istikametleri ve meyilleri kü-
çük sahalarda bile asla sabit değildir. Kı-
yı flişinin iltivalanma istikameti WSW —
ENE dir. Bu teşekkülün tabakalarının me-
yilleri umumiyetle azdır, yalnız deniz kı-
yısı yakınında çoktur; buralardaki meyii-
ler Pliosen eski Kuaternere ait genç fay-
ların tesiriyle tabakaların ters dönmele-
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rinden ileri gelmektedir.
Bu havalinin bölgesel tektoniği bahis

mevzuu yatağın tektoniğini tâyin etmiştir.
Maden civarında büyük mikyasta jeolojik
leveler yapmak zorunda kaldığımdan cev-
herli sahaların tektoniğini bölgesel tekto-
nikten daha iyi tesbit ettim. Eski ve yeni
birçok maden çalışmaları sayesinde ka-
sürlerin tetkiki çok kolaylaştı; bu ima-
lât bana kasürlerin şekillerini; rüsup lanı-
bolarının mihaniki kontaktlarını, daykla-
rın istikametlerini ve umumî tektoniğin
teferruatını gösterdi. Madenlerde, bu ha-
valinin her yerinde olduğu gibi iki tekto-
nik hatlar istikameti müşahede edilmek-
tedir: NE ve NW. Birinci istikametin da-
ha eski kasürlerin istikameti olması muh-
temeldir. Bu istikamet diabazlar içindeki
Liasa ait kara şist anklavlarını tahdit e-
den plânların (NE), SE ye doğru 70o me-
yilli NE istikametli kasürlerin (bu kasür-
ler eski Küre madenindeki sütunun teşek-
külünde âmil olmuşlar, ve albitli ve bipi-
ramide kuvarslı beyaz dayklara yol ver-
mişlerdir) ve nihayet 901 m. galerisinin
methali yakınındaki bazı demir takkeleri-
nin istikametidir (3 No. lı hartaya bakı-
nız). NW istikametli ve NE ye doğru çok
dik meyilli başka bir fay manzumesi ek-
seriya bir evvelki kasürleri keserek ta-
vanlarındaki sahrelere NW ye doğru yer
değiştirmektedir. Bu son kasürler belki
NE istikametli kasürler kadar eskidirler
ve muhtemelen keza cevherleştirici mad-
delere geçit vermişlerdir, fakat sonradan
yerlerinden oynadıklarından (cevherin te-
ressübünden sonra) NE istikametli kasür-
lerden daha genç gibi görünmektedirler.

Şunu da ilâve edelim ki NW istika-
metli faylardan biri Aşıköy yatağım iki
kısma ayırmıştır (6 No. lı hartaya bakı-
nız); bunlardan biri iyice istikşaf olun-
muştur, daha büyük ve daha bakirli gibi
görünen diğeri ise tenör ve tonaj bakım-

larından tetkik edilmektedir.
NW istikametli kasürler, yeni Aşıköy

yatağının diabazlarını ve 901 m. galerisin-
deki büyük pirit sütununu da ezmişlerdir.
Bu kasür, büyük bir mesafe boyunca ken-
disini takibetmiş olan son galerinin NW
nihayetinde görülmektedir (3 No. lı har-
taya bakınız). Bu ayni zamanda, demir
takkesi 901 m. galerisinin methali cenu-
bunda bulunan cevherli kasürdür. Nihayet
bu kasür (NW), sonradan ayni fay tarafın-
dan yeniden ezilmiş olan Kızılsu (3 No. lı
hartaya bakınız) mineralizasyonu boyunca
mevcut bulunmaktadır.

CEVHERLİ CİSİMLERİN GEOMETRİSİ

Anlatageldiklerimizden çıkan netice-
ye göre mineralizasyonların şeklini yu-
karıda tarif olunan kasürler tâyin etmiş-
tir. Filhakika eski maden sütununun te-
şekkülü iki kasür manzumesinin çatışma-
siyle vukubulmuştur; bunlar NE istika-
metli ve SE ye doğru meyilli kasürierle,
NW istikametli hemen hemen şakulî ka-
sürlerdir. Bu çatışma hemen hemen şa-
kulî olup dalış ESE ye doğrudur. Aşıköy-
de yeni keşfedilen mineralizasyonun şekli,
bilhassa şakulî istikamette henüz pek iyi
bilinmemektedir, çünkü araştırmalar daha
devam ediyor. Fakat daha şimalden, mi-
neralizasyonun oldukça muntazam şekilli,
çok dik ve istikamet ve meyilleri sırasiyle
NE ve 60 — 70° E olan lamlar halinde
şistler arasına sıkışmış diabazlar içine te-
ressüp etmiş olduğunu söyliyebiliriz. Dia-
bazlar NW istikametli ve hemen hemen
şakulî bir takım faylar tarafından kesil-
mektedir, ki bu da eski Küre Madenin-
deki sütunun kasürleriyle bir benzerlik
teşkil eder. Esas fark, Aşıköy diabazları-
nın derinlerde çabucak şistlere dayan-
maları (mağmatik normal kontakt) dir,
ki bu da mineralizasyonun yüksekliğini
(derinliğini) tahdidetmektedir, fakat buna
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mukabil yeni keşfedilen mineralizasyo-
nun ufkî maktaı çok daha büyüktür. Bu
maktam uzunluğu Aşıköy yatağında eski
Küre yatağınınkinden (901 m. galerisi)
yalnız iki kere büyüktür, fakat yeni mi-
neralizasyonun ellips şeklindeki maktaı-
nın küçük mihveri eski mineralizasyonun-
kinden (901 m. galerisi) birkaç kere bü-
yüktür. Böylece bu son madenin rezerv-
leri daha şimdiden Kuvarshan Madeni (4)
rezervlerinin 4 — 5 mislidir ve Ergani
Maden (6) rezervlerine yaklaşmaktadır.

MÜCAVİR SAHRELERİN TAGAYYÜRÜ

Küre bölgesi yataklarının mücavir
sahrelerinin tagayyürü Ergani Maden (6)
mücavir sahirelerininkinin aynıdır, fakat
Kuvarshan Madeni (4) bölgesi sahreleri-
ninkine pekaz benzemekte ve Esbiye ma-
den bölgesi sahrelerinin tagayyür tarzı
ile hiç bir alâkası yoktur (halbuki bu son
iki maden bazı ihtiyatî kayıtlarla Küre
Madeninin ayni metalojenik bölgeye a-
ittir).

Aşıköy ve Küre cevheri daima ezil-
miş diabaz içine, kara şistler kontaktında
veya civarına terressübetmiştir. Diabazlar
kloritleşmiştir (en fazla cevher civarında).
Bununla beraber daha mutedil bir klorit-
leşmenin bu havalinin bütün diabazlann-
da görüldüğü ve cevherleştirici maddele-
rin gelişinden evvel vukubulan bu sahre-
nin dinamometamorfizmi ile izah edilebi-
lir. Filhakika madenin; çok uzağındakı
diabazlar bile kloritleşmiştir.

İkinci tagayyür şekline gelince epi-
dotlaşma ve sonra silisleşme-, bu sade
ce bazı yerlerde görülmekte ve bilhassa
diabazlarla kuvarslı dioritlere tesir et-
mektedir. Aşağıda bahsedeceğimiz başka
bir silsilesine şekli mevcut olduğunu da
kaydedelim. Sosüritleşme pek zayıf ola-
rak gabrolarda görülmekte, ve genç pe-
ridotitlerdeki serpantinleşme gibi, daha

ziyade otopnömatolizden ileri gelmektedir.
Fakat eski serpantinitlerin serpantinleş-
mesi de sonradan vukubulan intrüzyonla-
rın hasıl ettiği kontakt metamorfizmi ne-
ticesidir.

Kuvarslı dioritlerde pek hafif bir
serisitleşme müşahede edilmiştir; bu hâ-
dise, bipiramide kuvarslı ve albitli kü-
çük beyaz dayklarda biraz daha kuvvet-
lidir.

Kalevi indifaî sahreler serisinde de
bazan, kalevi dioritlere kadar bile giden
hafif bir kalsifikasyon görülmektedir.

Kloritleşmenin yanıbaşında en yay-
gın tagayyür tarzı piritleşmedir. Nihayet,
satıhta, sahrelerin şiddetle piritleşmiş bu-
lunduğu yerlerde kaolinleşme ve silisleş-
me sık görülen bir hâdisedir.

Hemen münhasıran diabazlarda gö-
rülen sathî silisleşme, "esasların büyük
bir kısmının hasfî şeklinde vukubulmak-
tadır, ki bu da sahreyi süngerleştirmekte
ve silis bakımından çok zenginleştirmek-
tedir. Kaolinleşme ile sathî silisleşme şu
halde daha ziyade süperjen prosesüsler o-
lup cevherin teşekkülünden çok sonraya
aittirler.

GANGIN MAHİYETİ

Gangı teşkil eden unsurlar mücavir
sahrelerdir. Piritin daha az bulunduğu ve
daha fazla kaolin ve kuvars ihtiva ettiği
yerlerde, içinde cevherin olmadığı diabaz
anklavlarına çok sık raslanılmaktadır.
Bu anklavlann ebadı bazan pek büyüktür.
Bu suretle araştırma galerisinde tedricen
tazeleşen diabazlar bulunduğu takdirde
galeriyi metrelerce temdidetmek şayanı
tavsiyedir, çünkü sahre tedricen bir kere
daha kütlevî pirite intikal edebilir. Ekse-
riya köşeli olan şist anklavları çok nadir-
dir ve bu sahrenin kontaktları kütlevi
pirite 4-8 m. lik pek anî intikaller ar-
zederler (2 No. lı hartaya bakınız). Ekse-

19O





riya gangı teşkil eden kuvars piritin içi-
ne dağılmış olup orada pirit billurlarına
çimento vazifesi görmektedir. Kalsit ile
sideroz nadirdirler.

KALKOGRAFİK ETÜD VE MUHTELİF
SAHALADA MİNERALLERİN PARA-

JENEZİ (PRİMER, OKSİDASYON)

İlk olarak teşekkül eden manyetittir.
Onun yerine pirit, daha nadir olarak kal-
kopirit ve olijist (süperjen veya hipojen?)
kaim olmuştur (l No. lı mikrofotoya ba-
kınız). Piritin yerini de kuvars ve kalko-
pirit almıştır. Fakat bazan da kuvarsın
yerine pirit kaim olmuştur.

Ekseriya kuvars piriti kat'eden ka-
sürlere teressübetmiştir. Pirit ekseriyetle
ezilmiş olduğu halde daha genç mineral-
ler ezilmiş değildirler. Kolloform melni-
kovit-pirit nadir değildir (Aşıköy'de).
Bu mineral bazan bir pirit çekirdeği ihti-
va etmekte, bazan da kalkopiritin etrafın-^
da bir kemer teşkil etmektedir. Kalkopirit
umumiyetle kuvarsın, daha az olarak da
piritin yerine kaim olmuştur. Bir "hazır-
lama" da bu son prosesüs iyice görülmek-
tedir. Böylece, ezilip bozulmuş bir pirit
tanesi minerale ait rezidüel küçük tane-
lerle çevrilidir, ve bu küçük taneler pirit
çekirdeğinden uzaklaştıkça tedricen kü-
çülürler; heyeti umumiyesi kalkopirit i-
çinde mahsurdur. Kalkopiritin yerini ise
tenantit, bornit (çok nadir) ve keza nadir
olan kovellin almıştır. Kalkopirit ayni
zamanda ezilmiş pirite çimento vazifesi
görmektedir. Markazit nadirdir.

Daha bakirli olan alt yığın bölgesi-
nin tenörü % 4 e yaklaşmakta, henüz sis-
temli bir eşantiyonajı yapılmamış olan
üst yığınınki ise daha yüksek gibi görün-
mektedir. Tuvönan cevherde başkaca %
0,3 Zn, % 0,3 Pb, % 0,3 As ve Co ve Ni
eserleri vardır. Dr. Kleinsorge tarafından
yapılan Spektral tahlil, Ni ve Sb eserleri

ve platin grupundan eserler göstermemiş-
tir. Altın tenörü tonda 2,5 gram; gümüş
tenörü ise tonda 18-25 gramdır.

Eski Küre yatağı tükenmiş ve yeni
yatağı da henüz elatılmış olduğundan se-
mentasyon sahasının dağılışı henüz bilin-
memektedir. Fakat müşahede edilen olay-
lara bakılırsa bu sahanın mevcut olması
icabeder. Bu sahayı bilhassa kalkopirit
temsil eder. Madenin ötesinde berisinde
görülen olijist bu sahaya ait olmalıdır.

Oksidasyon sahasında biraz küprit,
çok daha yukarıda malahit, azurit ve
natif bakır bulunmaktadır.

Demir takkesi tamamen bakırdan
mahrumdur. Limonitte %48,6 Fe, daha
fakir bloklarda %34 Fe, tonda 27 ilâ 31
gram gümüş ve altından ,sadece eserler
vardır. Buna göre gümüşün tekasüfünü
ve altını n ortadan kalkmasını kaydedelim.

KÜRE VE AŞIKÖY YATAKLARININ
TEKEVVÜNÜ VE YAŞI

Bahis mevzuu yatakların tekevvünü,
bazı ihtiyatî kayıtlarla ayni metallojenik
bölgeye ait olduklarını söylemiş bulundu-
ğumuz Esbiye yataklarının (5) tekevvü-
nüne benzer. Fakat bu bakımdan Ergani
metallojenik bölgesine benzeyiş daha da
kuvvetlidir. Esbiye (5) ve Ergani (3) ma-
denlerinin tekevvünü hakkında başka ma-
kalelerimde söylemiş bulunduklarımı bu-
rada tekrarlamak faydasız olur.

Bundan önceki bahislerde, NE ve NW
istikametli kasürlerin ve umumî tektoni-
ğin yatakların teşekkülünde oynadığı role
işaret etmiş bulunuyorum. Lias masifi
birkaç kompartiman halinde parçalanmış,
bu kompartımanların arasına diabazlar
nüfuz etmiş ve bu suretle şistlerle dia-
bazlar arasında kontaktlar teessüs etmiş-
tir. Bu diabazlar sonradan ayni kasür
manzumesi tarafından ezilmiştir. Kalevi
sahreler olan peridotitlerle gabroların te-
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şekkülü muhtemelen başka bir orojenik
safhada vukubulmuştur. Bu safhada mag-
ma diferansiyasyonundan hasıl olan mad-
delerin yığınları küçülmekte, ve magma
diferansiyasyonunun sonuna doğru yakla-
şıldıkça kaleviliklerini kaybetmektedirler.
Böylelikle evvelâ diorit daykları ve son-
ra kuvarslı dioritler ve nihayet cevherleş-
tirici maddeler kendilerini göstermiş-
lerdir.

Yatakların yaşı, pek muhtemel ola-
rak, üst Malm arazisinin teşekkülünden
önce geçen orojenik safhaya bağlanmalı-
dır. Filhakika yatakların pek yakınında
bulunan ve hattâ onları örten üst Malm
kalkerlerinde (3 No. lı hartaya bakınız)
herhangi bir cevherleşme eseri görülme-
mektedir. Cevherleştirici suların tesirine
pek müsait bir muhit olan kalker, hiç bir
yerinde volkanik faaliyet sonrası prose-
süslerinin izlerini taşımamaktadır. Malm
kalkerlerinden 2 kilometreden az mesafe-
de bulunan Küre ve Aşıköy gibi bu kadar
büyük yataklar civarı için bu olay pek
manidardır (Kızılsu yatağının bu kalker-
lere mesafesi sadece 400 m.). Türkiyedeki
bütün büyük ve hattâ orta yataklar etra-
fında, 10-100 km.lik ve hattâ daha bü-
yük bir çevre dahilinde ya kablii istismar
yataklar ya hiç değilse küçük cevher te-
rakümleri bulunur, ve bu, bilhassa kalker
varsa onun içinde olur. Şunu da kaydet-
mek faydalı olur ki Küre'den 5-8 km. u-
zakta, pek az elverişli şartlar içinde (dia-
bazsız Lias şistleri içinde) pek az bakirli
pirit damarcıkları veya küçük pirit em-
prenyosyonları bulunmaktadır. Tetkik et-
mekte olduğumuz havalide intrüzif sahre-
ler yalnız Paleozoik ve alt ve orta Mesozoik
arazisinde tesbit edilmiştir (2 No. lı har-
taya bakınız). Doğrudan doğruya delillere
malik olmamkala beraber bundan şu ne-
ticeyi çıkarıyoruz ki, Küre ve Aşıköy ya-
takları üst Malm devrinden eskidirler. Bu

yatakların yaşı meselesi, tâli metalloje-
nik bölgelerin tahdidinde birinci derecede
ehemmiyeti haizdir. "Karadeniz sahili me-
tallojenik bölgesinin karakteristiği" (Pon-
tidler) bahsinde bundan yine bahsedeceğiz.

Şimdi yatakların tekevvünü meselesi-
ne dönelim, İlk cevherleştirici mevrudat
muhtemelen manyetiti tersibetmişler,
manyetit de diabazları metazomatize et-
miştir.

Bilâhare manyetitin yerine pirit kaim
olmuştur (l No.lı mikrofotoya bakınız).

Yatağın şekli mücavir sahrelerin ma-
hiyeti (diabazlar) ve bu sahrenin piritle
olan kontaktı, bize, Esbiye (5), Kuvars-
han (4) ve hattâ Ergani (6) yatakları için
olduğundan fazla, Küre yataklarının en-
jeksiyonla teşekkül etmediklerini göste-
ren deliller vermektedirler.

Yukarıda verdiğimiz malûmata göre
Küre yatakları, tereddüt etmeden metazo-
matozla teşekkül etmiş yataklara bağlı-
yabiliriz. Minerallerin (manyetit!) para-
jenezine göre, Küre yatağının küçük bir
kısmına (alt kısım), yatağın teşekkülünün
ilk safhası için yüksek hararet kategori-
sinde yer verebiliriz. Daha sonraki saf-
halar yani cevher kütlesinin hemen hepsi
orta hararet kategorisine tasnif edilmeli-
dir. Daha alçak hararete ait bulunan ve
pekaz miktarda mevcut olan mineraller
[blend, galen (?), boz bakır] Küre yata-
ğının üst kısmında daha çok olmuş ola-
bilirler, fakat bu kısım bu bölgenin su dı-
şında kaldığı devirlerde itikâle uğramş-
tır. Şistlerin vaziyeti Aşıköy yatağına da-
ha ziyade yassı bir şekil vermektedir, ve
minerallerin şakulî istikamette primer
dağılışı mevcut değildir. Bu yatağın, Kü-
re yatağından az derin yataklar tipinde ol-
duğu da söylenebilir (manyetit mevcut
olmaması, melnikovit bulunması).
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Çağ veya devir

Paleozoik

Lias öncesi

Lias
Alt Jura

Doger ve alt
Malm

Üst Malm

Üst Kretase

Orta Eosen

Miosen (?)

Pliosen
alt Kuarterner

Rusubî sahreler

Billûri şistler, şistler
kalker, mermer

Şistler, greler, (Karbo-
nifer ve Permien

Trias kalkeri (2 No. lı
hartanın doğu ve batı sı-
nırları)

Çok az Ammonitli siyah
ve gri şistler

Sudan kurtulma (denizin
çekilmesi)
Muhtemelen itikâl
transgresyon

Kaide konglomerası
Kimeridgien veya

Portlandien faunalı kalker
Transgresyon
Rosalinli pembe
kalkerler ve marnlar

Lepidorbitoîdli sahil flişi
Bölge cenubundaki
molas tipi Ammonitli
sedimanlar

Bölge cenubundaki
Nummulitli kalkerler

İndifai sahreler

Pembe granitlerle
porfirler, kuvarslı
diorit, diorit,
serpantinler (az)

Diabaz tüfü
Diabaz

Peridotitler, gabrolar (ol-
dukça mebzul) dioritler,
kuvarslı dioritler, albitli
beyaz dayklar (son üçü
cüzi miktarda)

Andesitler
dasitler

Andezitlerin bir
kısmı (?)

Çok ender basaltlar

İltivalanmanın sikl
ve safhaları

Kaledonien (?)

Hersinien

Simmerien;
müteakip eski hare-
ketler

Genç Simmerien

Laramien

Metallik ve diğer
mağmatik menşeli

zuhurlar

Muhtelif kaide konglo-
meralarındaki az bakirli
manyetit.

Küre ve Aşıköy bakirli
piritin meydana gelmesi

Manganez zuhurları

Civa zuhurları

Sıcak
maden suları



KÜRE VE AŞIKÖY YATAKLARININ
TÜRKİYEDEKİ BAŞKA BAKİRLİ

PİRİT YATAKLARI ÎLE
MUKAYESESİ

Biraz evvel söylediğimiz gibi, eski
Küre madeninin bulunduğu grupta bulu-
nan Aşıköy yatağının hususiyetleri var-
dır: bu hususiyetler melnikovit-pirit'in
bol olması ve manyetitin mevcut olmama-
sıdır.

Bu yataklar metazomatozla teşekkül
etmiştir, ve %2 ilâ 6 bakır, % 49 ila 50
kükürt ve %43 demir ihtiva eden hemen
hemen yekpare piritten müteşekkildir. Es-
ki Küre sütununda 2 gr/t. altın ve 20 gr/t.
gümüş vardır. Aşıköy cevheri altın bakı-
mından daha zengindir. Altın tenörü ton-
da 2,5 gramdır, fakat ekseriya 3-5 gramı
bulmakta, hattâ istisnaî hallerde 6-7
gram olmaktadır (3). Kuvarshan (4) ve
Esbiye (5) altın bakımından daha az zen-
gindirler (tonda 0,5-l gr.), fakat Gümü-
şane cevherinin tenörü hemen hemen Kü-
re cevheri ayarındadır (kükürt bakımın-
dan fakir piritte 2,55 gr/t.).

Küre ve Aşıköy yataklarım ayni sa-
hil bölgesindeki (l No. lı hartaya bakınız)
doğu grupu (Kuvarshan, Murgul, Gümü-
şane, Esbiye) ile mukayeseye devam ede-
cek olursak, ilkin doğu grupu yatakları-
nın münhasıran hamızı magmaya bağlı
olduklarını (halen görülebilen sahrelere
bakarak hüküm verilecek olursa) ve Ter-
sier veya üst Kretase arazisinde bulun-
duklarını, batı grupu (Küre) yataklarımı-
zın ise kalevi magma ile menşe bakımın-
dan münasebettar olduklarını ve Lias sah-
releri içinde bulunduklarını görürüz.

De Launay (3) tarafından müşahede
olunduğu üzere bu kalevi grupa ait ya-
taklar cevherleştirici maddeler bakımın-
dan zengin değildirler. Küre tâli metallo-
jeni bölgesinde arsenik cevherinin az oi-
ması [Ergani (6) için de ayni mülâhaza-

da bulunuldu] ve Pontidlerdeki doğu tâli
metallojeni bölgesinin doğu nihayetinde
bulunan Kuvarshan (4) da bu unsurun çok
olması (% 2 As) bundan ilerigelmektedir.
Arsenik tenörü Gümüşane'den itibaren,
yani batıya doğru gittikçe azalmakta ve
Esbiye grupunda daha da zayıf bulunmak-
tadır (l No. lı hartaya bakınız).

Pontidlerdeki doğu tâli provensinde
çinko ve kurşun cevherine sık sık rasla-
nılması, bir dereceye kadar, doğu tâli pro-
vensinde itikâlin daha az derin olmasın-
dan ileri gelir, fakat bu tek sebep değil-
dir, çünkü Gümüşane ile Harşit Çayı ara-
sındaki bölgede (l No.lı hartaya bakınız)
'30 tane kadar küçük Pb-Zn madni ziya-
ret ettiğim halde, Tersier intrüzyonlarının
o kadar derin olmamasına ve itikâiin ek-
seriya bunlara dokunacak kadar şiddetli
olmasına rağmen bakirli pirit yatakları bu
kadar çok değildir. Burada hâleler kanu-
nu (de Launay, Emmons) muteber kal-
maktadır, fakat, bu bölgenin magmasının
Pb ve Zn bakımından bilhassa zengin ol-
muş olduğu görülmektedir.

Küre tâli provensinde Zn-Pb'nin
azlığı evvelâ itikâlin daha derin ve daha
devamlı olması ile izah edilir. Filhakika,
rüsupları doğrudan doğruya Lias üzerin-
de bulunan Lias sonrasından üst Malma
kadar giden devrin çok uzun süren su dı-
şında kalması zarfında olsun, yatağın üs-
tündeki Lias arazisini itikâl tahribetmiş-
tir. Sonra, muhtelif itikâl safhaları üst
Malm üzerindeki rüsuplara tesir etmiş
ve nihayet Kuaterner (Neojen?) zarfında
üst Malm ve Lias arazisinde bakır yatak-
larını ihtiva eden pencereler teşekkül et-
miştir ve bu yataklar da aşınmıya başla-
mıştır. Küre'nin Pb ve Zn bakımından fa-
kir olmasının ikinci sebebi, Ergani (6)
için de kaydetmiş olduğumuz gibi muhte-
melen jeoşimik mahiyettedir.

Küre grupunun jeoşimisi ile Ergani
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grupunun jeoşimisi arasında, yukarda an-
latılandan daha da büyük bir benzerlik
tesbit edilebilir. Netekim her iki grupta da
minerallerin parajenezi birbirine pek ben-
zer, mineralizasyonları barındıran sahre-
ler birbirinin aynıdır, nihayet tagayyür
tarzları da birdir; fakat bu iki metalloje-
nik birliğin (Pontidler ve İranidler) coğ-
rafi vaziyetleri ve tektonik münasebetleri
(l No. lı hartaya bakınız) onlara ayni pro-
vensde yer vermemize elverişli değildir,
çünkü bu iki birlik Türkiyede ayni tekto-
nik tipte silsilelere, ve bir dereceye ka-
dar ayni stratigrafiye bağlı gibi görün-
mektedirler (bu, İranidler, Toridler, Ana-
tolidlerin büyük bir kısmı ve Pontidlerin
bir kısmı için böyledir).

KARADENİZ KIYI BÖLGESİ METAL-
LOJENİK PROVENSİNDEKKİ YATAK-

LARIN BAŞLICA HUSUSİYETİ

Muhtelif bahislerden çıkan neticeler:

Bundan evvelki bahislerden çıkan ne-
ticeye göre, Karadeniz sahil bölgesi tâli
metallojenik provensinin doğu grupundaki
bakirli pirit yataklarına( Kuvarshan, Mur-
gul, Gümüşane, Esbiye) ve belki de Rus-
yadaki Maverayıkafkas yataklarının bazı-
larına, Küre (batı) yataklarını içine alan
ayni Pontid provensinde yervermek lâzım-
gelmektedir (l No. lı hartaya bakınız).
Bütün bu yatakların başlıca hususiyeti,
bakır tekasüfünü intaceden oldukça bü-
yük bakirli pirit yığınlarının mevcut ol-
ması, ve bilhassa kuvars tarafından tem-
sil olunan pek az gang (zarf sahresi müs-
tesna) bulunmasıdır. Diğer hususiyetler,
minerallerin parejenezi ile (kursun, çin-
ko, arsenik, ilh. mevcut olması) yatakla-
rın morfolojisinin birbirine tamamen ben-
zememesi ve bu bölgelerden her birinin
hususî jeolojik şartlarına bağlı bulunma-
sıdır.

Fakat bu iki tâli metallojenik pro-
vens magmasının differansiyasyon tarzın-
da ve kaleviliğinde görülen bu büyük fark
belki de sadece zahirîdir. Bu, bir dereceye
kadar, kâfi derecede aşınmamış olan do-
ğu bölgelerindeki bütün sahreler serisi
(bilhassa derin sahreler) hakkındaki bil-
gilerimiz eksik olmasiyle izah edilebilir.
Böylece bu farkın başlıca sebebi iki tâli
metallojenik bölgemizdeki yatakların pek
muhtemel olarak ayni tektonik birlikte
(Pontidler) iki muhtelif orojenez devresi-
nin magma faaliyetinden hasıl olmuş ol-
malarıdır. Bu devreler, Küre batı grupu
için Hersinien devresinin sonu ile Alp
devresinin başlangıcı, doğu grupu için de
orta Alp devresidir (l No. lı hartaya ba-
kınız). Eski devreyi hâmızî sahrelerin te-
şekkülü ve bunun ardından daha büyük
miktarda (Küre civarı) kalevi sahreler
hasıl olması, genç devrenin ise hemen mün-
hasıran hâmızî sahreler tarafından temsil
edilmesi vasıflandırmaktadır. Kafkasya'da
da aşağı yukarı ayni magma tipleri mü-
şahede edilmiş olduğunu kaydetmek de
alâkaya değer bir olaydır; Vardanyantz'a
göre (9) orada Mesozoik intrüzyonları da-
ha ziyade kalevi, üst Tersierinkiler ise
hâmızîdir.

Metallojenik provensleri ilk tetkik e-
denlerden biri olan de Launay'ye göre bu
provensler umumiyetle bazı magma tip-
lerine, bölgenin tektoniğine ve geçirdiği
itikâlin derinliğine tabidirler. Fakat bu
çeşit tetkiklerde ikinci şöhret alan
Spurr'un (8), cenup ve şimal Amerika'nın
bazı büyük bölgelerinin ayni cinsten ya-
taklar dizisi teşkil ettikleri yolundaki fi-
kirlerini de unutmamak icabeder. Bu bil-
gin, şimal ve cenup Amrikanın gümüş
bakımından zengin olan yataklarının bü-
yük bir kısmının bulunduğu ve "Great
Silver Channel" adı verilen bir "kanal"
(hat) mevcut olduğunu göstermektedir (8).
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